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السؤال الأول:- أكمل ما يأتى:-

1- تتميز الفلزات بـ …زيادة.. نصطف قطر ذرتها و …نقص.. قيمة ميلها الإلكترونى.    
2- عند التحليل الكهربى لمصهور هيدريد الصوديوم يتصاعد غاز الهيدروجين عند  … المصعد …   









3- عدد تأكسد الأكسجين فى فوق أكسيد الهيدروجين هو …(-1)…… 
4- عدد تأكسد الهيدروجين فى هيدريد الصوديوم هو …(-1)……

  
5- عدد تأكسد الفوسفور P4 هو … صفر ……

السؤال الثانى:- اكتب المفهوم العلمى للعبارات الآتية:-

1- مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة الغازية إلكتروناً 
(الميل الإلكترونى) 

2- مقدار الطاقة اللازمة لإزالة أقل الإلكترونات ارتباطاً بالذرة المفردة وهى فى الحالة الغازية


                             

  (جهد التأين)
3- عملية فقد إلكترونات ينشأ عنها زيادة فى الشحنة الموجبة          (عملية التأكسد)
4- قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة الكيميائية نحوها         (السالبية الكهربية)
5- نصف المسافة فى بين مركزى ذرتين متماثلتين فى جزئ ثنائى الذرة

  (نصف قطر الذرة)
6- سلسلة من العناصر يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعى (4f) بالإلكترونات 










   (اللنثانيدات)
مجموعة العناصر التى يمتلئ غلاف تكافؤها بأكثر من نصف سعته بلإلكترونات








                                 
(أشباه الفلزات)
7- عناصر الفئة (f) حيث يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعى (f) بالإلكترونات








  (العناصر الانتقالية الداخلية)
السؤال الثالث:- :- اعد كتابة العبارات التالية بعد تصويب ما تحته خط:-

1- فى الدورات تزداد قيم جهد التأين كلما اتجهنا لليمين مع ازداد نصف قطر الذرة 

2- نصف قطر الذرة هو ضعف المسافة بين مركزى ذرتين متماثلتين فى جزئ ثنائى الذرة










3- عدد تأكسد المنجنيز فى المركب KMnO4 هو –6 



4- عدد تأكسد الأكسجين فى جزئ الأوزون هو –3 



5- تقع أقوى الفلزات فى أعلى يمين الجدول الدورى وأقوى اللافلزات فى أسفل يسار الجدول الدورى 








6 -عدد تأكسد الكلور فى NaClO3 هو –6
7- العالم برزيليوس فى القرن الثامن عشر كان أول من قسم العناصر إلى فلزات ولافلزات









السؤال الرابع:-  علل لما يأتى (اذكر السبب العلمى):-
1- جهد تأين الماغنسيوم (12Mg) أقل من جهد تأين الكلور (17Cl) 
ج \            لانه تزداد جهد التأين كلما اتجهنا ناحية يمين الجدول مع زيادة العدد الذرى بسبب نقص نصف قطر الذرة مما يؤدى إلى اقتراب إلكترونات التكافؤ من النواة فتحتاج إلى طاقة كبيرة لفصلها عن الذرة.

2- جهد التأين للكلور (17Cl) أعلى من جهد التأين للصوديوم (11Na)

ج \             لانه تزداد جهد التأين كلما اتجهنا ناحية يمين الجدول مع زيادة العدد الذرى بسبب نقص نصف قطر الذرة مما يؤدى إلى اقتراب إلكترونات التكافؤ من النواة فتحتاج إلى طاقة كبيرة لفصلها عن الذرة.

3- يزداد نصف القطر الذرى فى نفس المجموعة بزيادة العدد الذرى
ج\  بسبب:-
1) زيادة عدد مستويات الطاقة الرئيسية.

2) مستويات الطاقة الرئيسية الممتلئة (المستويات الحاجبة) تعمل على حجب تأثير النواة على الإلكترونات وبذلك يقل جذب النواة لإلكترونات التكافؤ.
3) فتزداد قوى التنافر بين الإلكترونات وبعضها.

4- طاقة التأين الأولى للغازات النبيلة فى المجموعة الصفرية مرتفعة جداً
ج\          وذلك لاستقرار نظامها الإلكترونى حيث يصعب كسر مستوى طاقة مكتمل وبذلك  يصعب إزالة إلكترون من مستوى طاقة مكتمل.
5- الميل الإلكترونى للكلور أكبر من الميل الإلكترونى للفلور رغم أن  ذرة الفلور أصغر 
ج \     سبب ذلك أن الإلكترون الجديد يتأثر بقوة تنافر مع الإلكترونات التسعة الموجودة أصلاً.








6- أيون الفلوريد السالب وأيون الصوديوم الموجب لهما نفس التركيب الإلكترونى 
ج \     سبب ذلك أن الفلور 9F اكتسب الكترون ويصبح ((2-8 عكس الصوديوم 11Na الذى فقد الإلكترون ويصبح ((2-8


7- عنصر السيزيوم أنشط فلزات المجموعة الأولى (A) فى الجدول الدورى الحديث 
ج\   
لأن الخاصية الفلزية تزداد بزيادة العدد الذرى كلما اتجهنا إلى أسفل المجموعات و تزداد الصفة الفلزية فى الدورة من اليمين إلى اليسار وبما أن السيزيوم يقع أسفل يسار الجدول فلذلك يعتبر لأقوى الفلزات.
8- يمتلئ مستوى الطاقة الفرعى (4s)  بالإلكترونات قبل المستوى الفرعى (3d)
ج\          لأن (4s) أقل طاقة من (3d)



9- نصف قطر أيون اللافلز أكبر من نصف قطر ذرته 
ج \       بسبب

- زيادة الشحنة السالبة {لزيادة عدد الإلكترونات عن عدد البروتونات} مما يؤدى إلى نقص قوى الجذب بين النواة والإلكترونات و بالتالى زياد نصف قطره 

10-  قطر أيون الفلز أصغر من نصف قطر ذرته 
ج \
بسبب زيادة الشحنة الموجبة {لزيادة عدد البروتونات عن عدد الإلكترونات} مما يؤدى إلى زيادة قوى الجذب بين النواة والإلكترونات و بالتالى يقل نصف قطره
11- حمض ClO3(OH) أقوى من حمض PO(OH)3
ج\
   الحمض الاكسجينى الأقوى هو الذى يحتوى على عدد أكبر من ذرات الأكسجين غير المرتبطة بالهيدروجين وحمض البيروكلوريك ClO3(OH) يحتوى على عدد 3 ذرات أكسجين غير مرتبطة بالهيدروجين بينما حمض الأرثوفسفوريك  Po(OH)4 يحتوى على ذرة أكسجين واحدة غير مرتبطة بالهيدروجين.

12- أهمية استخدام أعداد التأكسد.

ج\  
أنها تدل على نوع التغير الذى يحدث للعنصر أثناء التفاعل الكيميائى
            وبتتبع أعداد تأكسد العناصر فى تفاعل معين يمكن معرفة إذا كان العنصر قد حدث له اختزال أم أكسدة.
13- يقل جهد التأين لعناصر المجموعة الواحدة بزيادة العدد الذرى.

ج\       بسبب:-

1- زيادة عدد المستويات الرئيسية.

2- يزداد حجب شحنة النواة بسبب وجود المستويات الحاجبة
3- فيبتعد الإلكترون عن النواة فتسهل إزالته.

السؤال الخامس:- اكتب الحرف الأبجدى للاختيار المناسب:-

[1] تتميز اللافلزات بأن: ……
[أ] ميلها الإلكترونى صفر.


[ب] خواصها كهروموجبة.

[ج] جهد تأينها كبير.


         [د] نصف قطر ذراتها كبير.



[2] عدد تأكسد الكبريت فى مركب Na2S2O3 هو: ……
[أ] (+2)

[ب] (-4)                  [ج] (+5)

        [د] (-6)

 [3] تسمى عناصر الفئة (d): ……
[أ] العناصر الممثلة
[ب] العناصر الانتقالية     [ج] العناصر النبيلة

[د] الأكتينيدات

 [4] عدد التأكسد للنيتروجين فى الهيدروكسيل أمين (NH2OH): ……
[أ] (-1)
        [ب] (+1)                   [ج] (+7)


[د] (-2)

 [5] عندما ترتبط ذرة فلز مع ذرة لا فلز لتكوين جزئ فإن طول الرابطة يساوى: ……
[أ] مجموع نصفى قطرى الذرتين

[ب] ضعف قطر ذرة الفلز

[ج] مجموع نصفى قطرى الأيونين







 [6] عدد التأكسد للهيدروجين فى مركب CaH2 هو: ……
[أ] (+1)




[ب] (-1)                       [ج] (-2)

 [7] عدد تأكسد الهيدروجين فى LiH هو: ……

[أ] (+1)

[ب] (-1)              [ج] (+2)


[د] (-2)


[8] إذا كان طول الرابطة فى جزئ الكلور يساوى 1.98 أنجستروم وطول الرابطة فى بين ذرى الكربون وذرة الكلور يساوى 1.76 أنجستروم فإن نصف قطر ذرة الكربون هو: 

[أ] 0.12 أنجستروم
  [ب] 1.1 أنجستروم        [ج] 0.77 أنجستروم
[د] 3.74 أنجستر
[9] عدد تأكسد الأكسجين فى فوق أكسيد الهيدروجين هو …

(أ) (-2)

   ( ب) (+2)
       
  (ج) (+1)

    (د) (-1)
عنصر




[10] العناصر التى يبدأ امتلاء المستوى الفرعى (d) لها يطلق عليها عناصر ……
[أ] انتقالية رئيسية

 [ب] ممثلة        [ج] نبيلة
   [د] انتقالية داخلية

[11] التوزيع الإلكترونى لمستويات الطاقة الخارجية له 6s2, 5d1, 4f7 يكون من عناصر السلسلة:
[أ] الانتقالية الأولى



[ب] الانتقالية الداخلية (الأكتينيدات)

[ج] الانتقالية الداخلية (اللنثانيدات)

[د] الانتقالية الثالثة
[12] الرابطة فى جزئ كلوريد الهيدروجين ……

(أ) تساهمية نقية.         (ب) تساهمية قطبية. 
  (ج) تناسقية
    
      (د) أيونية
السؤال السادس:- ماذا يقصد بكل من:-
[1] السالبية الكهربية

هى قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة الكيميائية
[2] أشباه الفلزات  
عناصر لها مظهر الفلزات ولكن خواصها تشبه خواص اللافلزات.
(1) غلاف تكافؤها نصف ممتلئ تقريباً بنصف سعته.

(2) سالبيتها الكهربية متوسطة بين الفلزات واللافلزات.
(3)      أقل توصيل للكهرباء من الفلزات وأكثر من اللافلزات
[3] عدد التأكسد


هو عدد يمثل الشحنة الكهربية (الموجبة أو السالبة) التى تبدو على الأيون   أو الذرة فى مركب سواء كان أيونياً أو تساهمياً
[4] العنصر الانتقالى 
 هى عناصر وسط الجدول الدورى ورمزها B و عددها 10 مجموعات
[5] الميل الإلكترونى 

            مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة الغازية إلكتروناً 

السؤال السابع:- ما الفرق (قارن بين)

(1) الميل الإلكترونى والسالبيه الكهربية 
	
	الميل الإلكترونى
	السالبيه الكهربية

	التعريف
	مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة الغازية إلكتروناً 
	هى قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة الكيميائية

	التدرج فى الدورة
	يزداد الميل الإلكترونى إذا اتجهنا من اليسار إلى اليمين أى بزيادة العدد الذرى.

	تزداد السالبية الكهربية إذا اتجهنا من اليسار إلى اليمين أى بزيادة العدد الذرى ونقص نصف القطر.


	التدرج فى المجموعة
	يقل الميل الإلكترونى من أعلى إلى أسفل أى كلما زاد العدد الذرى.
المتنافرة.
	تقل السالبية الكهربية من أعلى إلى أسفل أى بزيادة العدد الذرى وزيادة نصف القطر.


	ملحوظة
	الميل الإلكترونى مصطلح طاقة يشير إلى الذرة فى حالتها المفردة
	تشير السالبية الكهربية إلى الذرة المرتبطة مع غيرها


(2) اللنثانيدات والأكتينيدات 
	لنثينيدات
	اكتينيدات 

	توجد فى الدورة السادسة 
يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعى (4f) ومستوى تكافؤها هو (6s2) 
لذا فهى شديدة التشابه ولذلك يصعب فصلها 
	توجد فى الدورة السابعة 
يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعى (5f) وتحتوى على نفس العدد من الإلكترونات من  المستوى (7s, 6d) 
لذا يصعب فصلها عن بعضها بطرق كيميائية

جميعها عناصر مشعة وأنويتها غير مستقرة


(3) الفلزات والافلزات (نقطتين فقط)


	الفلزات
	اللافلزات

	عناصر يمتلئ غلاف تكافؤها بأقل من نصف سعته بالإلكترونات (1، 2، 3)
	عناصر يمتلئ غلاف تكافؤها بأكثر من نصف سعته من الإلكترونات (5، 6، 7)

	عناصر كهروموجبة 

لأنها تفقد إلكترونات غلاف التكافؤ وتصبح أيونات موجبة.
	عناصر كهروسالبة 

لأنها تكتسب إلكترونات لتكمل غلاف التكافؤ وتصبح أيونات سالبة.

	جيدة التوصيل للكهربية لسهولة انتقال الإلكترونات الحرة خلالها.
	لا توصل الكهربية لشدة ارتباط إلكترونات التكافؤ بالنواة فيصعب انتقال الإلكترونات.

	تتميز بكبر نصف قطرها.
	تتميز بصغر نصف قطرها

	صغر: جهد تأينها - ميلها الإلكترونى - سالبيتها الكهربية
	كبر: جهد تأينها- ميلها الإلكترونى - سالبيتها الكهربية.


(4) جهد التأين الأول و جهد التأين الثاني
	جهد التأين الأول
	جهد التأين الثاني

	*نتيجته تكوين ايون يحمل شحنة موجبة واحدة عند فقد الذرة إلكترونا0

*جهد التأين الأول اقل من جهد التأين الثاني0
	*نتيجته تكوين ايون يحمل شحنتين موجبتين عند فقد ايون أحادي الشحنة لالكترون0 

*جهد التأين اكبر من جهد التأين الأول0 


(5) الأكسيد الحمضى و الأكسيد القلوي و الأكسيد المتردد 
	الأكسيد الحمضى
	الأكسيد القلوي 
	الأكسيد المتردد

	*اكاسيد لا فلزية تذوب في الماء و يكون حمض 

H2SO4              SO3+H2O
*تتفاعل مع  القلوى مكونه ملح + ماء .

                 
	*اكاسيد فلزية تذوب ا في الماء و يكون قلوى 0

NaOH             Na2O + H2O
*تتفاعل مع الأحماض مكونه ملح و ماء ولا تتفاعل مع القلويات            
	 اكاسيد تتفاعل مع الأحماض و القلويات و يتكون في الحالتين ملح+  ماء0 

Al2O3+NaOH                                   NaAl2O3+H2O


(6) التأكسد و الاختزال
	        التأكسد 
	       الاختزال 

	*عملية فقد الكترونات ينتج عنها :

- زيادة في الشحنة الموجبة 0

- زيادة عدد الأكسدة 

- زيادة في نسبة العنصر الفلزي 
	* عملية اكتساب الكترونات ينتج عنها 
- نقص في الشحنة الموجبة 0

- نقص في عدد الأكسدة 0

- نقص في نسبة العنصر الفلزي 


السؤال الثامن:-  مسائل:-

طول الرابطة:

	فى حالة تماثل الذرتين
	فى حالة عدم التماثل

	طول الرابطة = نصف القطر × 2
	طول الرابطة = نق1 + نق2

	
نصف القطر = 


	نق1= طول الرابطة – نق2

نق2 = طول الرابطة – نق1


[1] أحسب طول الرابطة فى جزئ الفلور علماً بأن طول الرابطة فى جزئ فلوريد الهيدروجين 0.94 أنجستروم وطول الرابطة فى جزئ الهيدروجين 0.6 أنجستروم 
الحل:
نصف قطر ذرة الهيدروجين = 


= 

 = 0.3 Ao
نصف قطر ذرة الفلور = طول الرابطة بين الفلور والهيدروجين – نصف قطر ذرة الهيدروجين




= 0.94 – 0.6 = 0.34 Ao
طول الرابطة فى جزئ الفلور = نصف قطر ذرة الفلور × 2 = 0.34 × 2 = 0.68 Ao
[2] إذا كان طول الرابطة فى جزئ الكلور (Cl - Cl) تساوى 1.98 أنجستروم وطول الرابطة بين ذرة الكربون والكلور (C - Cl) تساوى 1.76 أنجستروم – أحسب نصف قطر ذرة الكربون











تذكر أعداد التأكسد
(1) عدد تأكسد الأكسجين فى:
- معظم مركباته (-2)




- فوق الأكسيد (-1) (H2O2 , Na2O2)
- سوبر أكسيد البوتاسيوم (
[image: image2.wmf]2

1

-

) 


- مركب OF2 يكون (+2)

(2) عدد تأكسد الهيدروجين فى معظم مركباته (+1) ماعدا هيدريدات الفلزات يكون (-1)
(3) عدد تأكسد المجموعات الثلاثة الأولى دائما يتفق مع رقم المجموعة التى ينتمى إليها العنصر.
(4) عدد تأكسد عناصر المجموعة الخامسة يتراوح من (-3) إلى (+5)
(5) عدد تأكسد العنصر مهما كان عدد الذرات فى الجزئ يساوى صفر.
(6) عدد تأكسد المركب المتعادل يساوى الصفر.
(7) عدد تأكسد المجموعة الذرية أو الأيون = الشحنة التى تحملها المجموعة بإشارة موجبة أو سالبة

[3] أحسب عدد التأكسد لكل من:-

1- الكروم فى ثانى كرومات البوتاسيوم ((K2Cr2O7
 الحل:-      {(7 × -2) + 2س + (2 × +1)} = صفر

               -14 +2س +2 = صفر


               -12 +2س = صفر



               س = +6
2- الكبريت فى H2SO4  - S2O32  -  H2S

حساب عدد تأكسد الكبريت فى SO3-2
       {(3 × -2) + س} = -2
     
        -6 + س = -2
     س = 6 – 2 = +4


3- الكبريت فى ثيوكبريتات الصوديوم

4- النيتروجين فى NO2
- NH3 -  NO
5- النيتروجين فى الهيدرازين
6- الفوسفور فى جزئ الفوسفور


7- الكلور فى ClO3-



8- المنجنيز فى KMnO4



[4] بين التغير الحادث فى رقم التأكسد لأيونى الحديد والكروم فى التفاعل الآتى:-

K2Cr2O7 + 6FeCl2 + 14 HCl
      2KCl + 2CrCl3 + 6FeCl3 + 7H2O

الحل:- 

(1) بالنسبة للكروم:-
K2Cr2O7


CrCl3
Cr + 6 



Cr +3
عدد تأكسد الكروم نقص من (+6) إلى (+3) أى حدث له عملية اختزال
(2) بالنسبة للحديد:-
FeCl2



FeCl3

Fe+2



Fe+3
عدد تأكسد الحديد زاد من (+2) إلى (+3) أى حدث له عملية أكسدة.

السؤال التاسع:- وضح التغير الحادث من أكسدة أو اختزال (إن وجد) فى التفاعلات الكيميائية التالية 









1- 
N2 + O2
قوس كهربى 
2NO

2- 
3CO + Fe2O3 
أعلى من 700 5م
2Fe + 3CO2

السؤال العاشر:- أذكر ما تعرفه عن الأكاسيد المترددة.
الأكاسيد المترددة:-

هى الأكاسيد التى تتفاعل مع الأحماض كأكاسيد قاعدية وتتفاعل مع القلويات كأكاسيد حامضية وينتج فى الحالتين ملح وماء. 
Al2O3+NaOH                 NaAl2O3+H2O                                                     
 مثال
 Al2O3, ZnO, Sb2O3, SnO
طول الرابطة


2





طول الرابطة


2
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